

ВВЕДЕНИЕ

Важным фактором, оказывающим воздействие на развитие правовой сферы современного общества, является цифровизация, связанная с активным внедрением и широким использованием цифровых технологий. Становится заметным, как сложившаяся правовая система, устоявшиеся правовые институты, правовой опыт, выраженный в законодательных и правоприменительных традициях, претерпевают изменения в свете распространения цифровых технологий. Понятие «цифровизация» стремительно набирает популярность в наши дни и прочно закрепляется в обиходе современного практикующего юриста и правоведа. Исследование цифровизации становится ключевым фактором дальнейшего научного развития, подчеркивающего комплексный и масштабный характер тех изменений, которые происходят в социуме под влиянием технологического развития. Изменения эти относятся не только к динамике количественных характеристик, но прежде всего отражаются на качественных параметрах. Цифровые новации порождают ранее не известные группы общественных отношений, в силу чего возникает объективная необходимость в совершенствовании правовых регуляторов, их адаптации к возрастающему темпу жизни, к решению стоящих перед обществом и государством новых задач.

Масштаб и глубина изменений, происходящих под воздействием цифровых и иных сопряженных с ними технологий, позволяют говорить о начале перехода к новому технологическому укладу, смена которого, как показывает исторический опыт правового и государственного развития, существенно влияет на правовые отношения и правовую культуру общества, детерминирует их динамику, определяет

закономерности правовой жизни¹. Поэтому есть все основания полагать, что в результате происходящих процессов может измениться регулятивная роль права, его механизм, место в системе социального регулирования, границы и пределы действия.

Воздействие цифровизации на право непосредственным образом проявляется в правотворчестве, которое в условиях новой реальности меняет ряд своих ключевых параметров². С одной стороны, с помощью новых технологий правотворческий процесс становится более открытым и демократичным. С другой стороны, отмечается тенденция к расширению субъектно-инструментальной основы правотворческой деятельности, в том числе за счет роботизации и использования искусственного юридического интеллекта, повышения степени участия широких слоев общества в правотворческой деятельности посредством использования цифровых технологий³.

Влияние цифровизации общественных отношений на правоприменение определяется, во-первых, сущностью правоприменительной деятельности; во-вторых, правовой природой цифровизации, которая проявляется в особенностях влияния цифровых технологий на правовую сферу общества. В правоприменении тенденции цифровизации проявляются наиболее чувствительно для субъектов регулируемых отношений с учетом возможности нарушения их интересов

¹ Смена технологических укладов и правовое развитие России: монография / Д. А. Пашенцев, М. В. Залоило, А. А. Дорская. М., 2021.

² Подробнее см.: Цифровизация правотворчества: поиск новых решений / под ред. Д. А. Пашенцева. М., 2019; Алимova Д. Р., Залоило М. В., Иванюк О. А., Пашенцев Д. А. Исторические этапы развития отечественного законодательства: от имперских традиций к цифровым новациям // Вопросы истории. 2020. № 11 (2). С. 118–124; Alimova D. R., Zaloilo M. V., Pashentsev D. A. Historical background of the development of lawmaking in the context of digitalization // Вопросы истории. 2019. № 11. С. 112–119 и др.

³ См.: Субъект права: стабильность и динамика правового статуса в условиях цифровизации: сборник научных трудов / под общ. ред. Д. А. Пашенцева, М. В. Залоило. М., 2021.

при необходимости индивидуального подхода к рассмотрению соответствующей жизненной ситуации.

Право как сложное многогранное явление не ограничивается только текстом нормативных актов, но включает в себя еще и деятельность субъектов по реализации правовых предписаний. Рассмотрение правоприменения в неразрывном единстве с правотворчеством может не только открыть новые грани правовой реальности, связать важные фазы общего цикла правового развития, но и показать значение критериев эффективности правоприменительной деятельности, выявить возможные направления ее совершенствования с учетом современных технологических новаций.

Сфера правоприменения в условиях цифровизации может получить определенный приоритет по сравнению с правотворчеством. Ускоряющееся развитие общественных отношений в цифровую эпоху порождает все большее отставание правотворческой деятельности, необратимо приобретающей догоняющий характер. В силу высокой динамики современной жизни законы часто устаревают еще до своего вступления в силу и потому не могут эффективно регулировать отношения в цифровом обществе. Поэтому акцент в юридической деятельности смещается с правотворчества на правоприменение, которое осуществляется в «режиме реального времени», в рамках конкретных правоотношений. Именно применение права в условиях цифровизации оказывает определяющее влияние на развитие общественных отношений, формируя для них рамки, порой отличающиеся от установленных законом. Судебное и административное усмотрение сегодня приобретают новое, порой не менее важное значение по сравнению с волей законодателя.

Исследование вопросов трансформации правоприменения, обусловленной новым витком технологического развития, в значительной степени имеет поисковый и прогнозный характер, предоставляя вместе с тем уникальную возможность для разработки новых и (или) адаптации прежних методологических подходов к «текучей» правовой реальности, к правоприменению как изменчивому объекту познания,

характер и особенности которого меняются в эволюционирующей под влиянием цифровизации среде.

Принимая во внимание тот факт, что правоприменение в достаточной степени было обстоятельно изучено в так называемую доцифровую эпоху учеными советского и постсоветского периодов, необходимо иметь в виду, что целый ряд его параметров меняется в цифровую эпоху. Возникшие в качестве новых предметов исследования, они нуждаются в изучении не только с позиций чистой теории. Решение отдельных, наиболее значимых проблем может быть найдено только путем междисциплинарного синтеза, сочетающего новые парадигмы мышления и методологические подходы с учетом повседневной юридической практики.

Представляется важным обозначить в процессе перехода к новому технологическому циклу главные векторы воздействия цифровизации на внешнюю эволюционирующую среду и внутреннюю цифровую трансформацию правоприменения, преломление его содержания и формы в цифровой плоскости, изменение правосознания субъектов юридической деятельности, действий и оформляемых их актов, процессов и результатов. Этому и посвящена настоящая монография, которая продолжает цикл работ, изданных в рамках выполнения научного проекта № 18–29–16219 «Новации механизмов правотворчества и правореализации в условиях развития цифровых технологий» при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований⁴.

⁴ См., в частности: Пробелы в праве в условиях цифровизации: сборник научных трудов / под общ. ред. Д. А. Пашенцева, М. В. Залоило. М., 2022; Правовые ценности в свете новых парадигм развития современной цивилизации: сборник научных трудов / под общ. ред. Д. А. Пашенцева. М., 2020; Трансформация правовой реальности в цифровую эпоху: сборник научных трудов / под общ. ред. Д. А. Пашенцева, М. В. Залоило. М., 2019; Язык правотворчества в условиях цифровизации общественных отношений: сборник научных трудов / под общ. ред. Д. А. Пашенцева, М. В. Залоило. М., 2019; и др.